2022年10月18日 星期二 版式编辑 冉明



李文耀 罗健宁 周畏一 雷 洁

有一种精神叫"奉献" 有一种爱心叫"志愿"

有一种身份叫"五老" "五老"是党和国家的宝贵财富。 一直以来,长沙坚持把"五老四教"与 中心工作深度融合,引导老同志发挥

自身优势和作用,在高质量发展、基层 治理、文明创建、乡村振兴等中心工作 中发光发热、献智出力。

十年来,"五老四教"工作在长沙 的扎实推进,不仅充分调动起了广大 离退休人员的生命热情,也唤醒了年 轻一辈的精神力量,促进了整个社会 的和谐气质。

金秋"五老红"银发耀星城

"五老"志愿者重温入党誓词,牢记初心使命。

"五老",红色文化的传承者

这些"五老"为什么能在退休之 后,仍能保持旺盛的生命活力,点燃 他人的希望与热情? 因为他们大多 有一个共同的名字:中国共产党员!

精神营养与物质营养,对于滋 养人类具有同等重要的意义。中国 共产党人对祖国、对同胞展现出的 无私奉献之爱,是中华之崛起,民族 之复兴的坚实基础。2011年5月4 日,习近平同志就此作出重要批示。

每周六,雷锋纪念馆的退休职 工谭荒芳都要赶去望城区白若铺镇 为当地的留守儿童"扶志助学"上书 法课,四年如一日。

要知道,她可是一位双掌全失 的残障人士啊! 当她用自己两根 "光棍"夹起毛笔,写出流畅雄浑的汉 字,孩子们的心灵该有多大的震撼 啊! 谭奶奶都能做好的事,四肢健全 的自己为什么做不好?有一天又冷 又下着雨,谭荒芳赶到镇里时还在 想:孩子们会不会来呢? 结果打开教 室门一看:30多个孩子整整齐齐坐着 等她上课,她当时非常感动。

出生八个月就因一场意外失去 双手的谭荒芳,克服了常人无法想 象的困难,用两只胳膊实现了生活 自理。上世纪80年代到雷锋纪念馆 工作之后,更是以雷锋精神为榜样, 收集、整理、提炼、传播雷锋事迹和 精神,兢兢业业勤奋工作,备受世人

退休后,纪念馆专门为她挂牌 设立了"谭荒芳工作室",她将自己 最钟爱的雷锋语录"在伟大的革命 事业中做一颗永不生锈的螺丝钉" 亲笔书写挂在墙上,在一如既往的 辛苦忙碌中践行着"革命人永远年 轻"的初心。

10月13日一早,邓学东就到银 行给自己资助的龙山孩子彭闽蓉转 去了3000元。2017年,他带领35名 "好人"成立了开福区"五老"助学 队,捐资助学500万元,点亮了8000 多名贫困学子的"希望灯塔"。

这位曾经的望城县农业局局长 与杂交水稻专家袁隆平院士在几十 年的工作实践中结下了深厚的友 谊,有一次袁爷爷听邓爷爷说起社 区老年人活动中心的老人们吹空调 容易得病,不吹空调又热得很,马上

邓学东、刘耀杰、彭忠秋等,都被长 党话跟党走》《爱国:一个庄严的话 题》等一堂堂生动的党课,采取现身 说法、送党课下基层、网络直播等方 式,为群众思想上解惑、精神上解 忧、文化上解渴、生活上解难。

围绕中心,服务大局,把"强省会"战 略等中心工作摆在首位,引导群众 辩证看待现实问题,牢固树立"四个 自信"、做到"两个维护",累计宣讲 3.5万场次,受众339.17万人次。

基层干部群众普遍反映,"五 老"讲党课,更具感染力和说服力, 听众听得懂、听得进。一次,国防科 大退休教授彭忠秋在雅礼中学讲党 课,讲述自己在老山的作战经历,台 下学生边听边流泪。课后学生们冲 上讲台紧紧围着他,让彭忠秋在他 们的白色校服上挥笔题下:"莫道和 平来之易,今之昌盛且珍惜"。

2013年,长沙市委老干部局创 台的组织体系。

十年来,长沙共建立"五老"志 愿服务组织 1216支,创建市级示范 性"五老"志愿服务团队447个,小区 业委会、居民自治协会、爱心服务联 盟等各类组织中"五老"达 6万余 名,将一个个红色的点,连成红色的 线,再扩大为红色的面。

喊人送来了八十台电风扇。 2011年起,热心公益的谭荒芳、 沙市委聘为"五老"金牌讲师团成 员,他们打造的《学党史知党恩 听

在重大政策宣讲中,他们始终

办《老骥新声》,引导"五老"积极建 老红"志愿服务总队,形成了以总队 为统揽、区县支队为骨干、基层分队 为支撑、涉老组织和行业分队为平

非凡十年·数说"五老"

☆ 1个品牌2次重要批示

2011年,"五老四教"工作两次得到习近平同志的重要批示, 中央组织部在长沙召开了推广长沙市"五老四教"经验现场会。

☆ 1支宣讲队伍、每年宣讲3000场次30万人次

10年来,市"五老"金牌讲师团累计宣讲3.6万场次、受众 349.18万人次。

☆ 1支"五老红"志愿服务总队

1支"五老红"志愿服务总队、15支区县(市)支队、1216支 基层分队,6万余名"五老"志愿者扎根社区,服务社会、服务群

☆ 10年来 ,133名"五老"获得省级及以上荣誉

其中中国好人32人、全国最美志愿者10人、离退休干部先 进个人5人、关心下一代工作先进工作者11人,全省道德模范、 优秀共产党员等省级荣誉75人。

☆ 10年来 , 获得省级及以上集体荣誉 17项

如"五老四教"活动入选全国各地方组织部门"45项特色工 作""全国老干部工作先进集体""全国关心下一代工作先进集 体""全国敬老文明号",全省"最佳志愿服务组织"等。

"五老",社会文明的引导者

在长期的革命、建设、改革实践 中,"五老"是亲历者、见证者、奋斗 者,他们大多为新中国的建设忙碌了 一辈子,我们今天和平富足的生活, 就是他们奋斗的结果。

而今,他们退休之后仍保持旺 盛的精神状态,勤奋地为社会贡献 正能量。行动是无言之教,也是年 轻人学习的最好榜样。2011年9月 3日,习近平同志就此作出重要批示。

每天清晨,坡子街街道的退休老 人谢安沙就和他组织的德望志愿服 务队的"红马甲"们整装出发,在长沙 市最热闹的中心街区开展文明劝导、 公共卫生、禁毒反诈等义务工作。谢 老更是拿出自家在西牌楼的两层楼 房,建了一栋雷锋事迹陈列馆,宣传

在浏阳永和镇,73岁的"五老"黄 义仁助力乡村振兴,带头承包土地种 植苗木,年创造经济效益近200万 元;带头倡导移风易俗,走村入户搞 宣讲,架起了党群"连心桥";带头扶 贫助学,帮助永和镇教育基金从10 多万元增至80万元,还发起设立了 70万元的个人教育基金,资助镇内困 难学生近百人次。

湖南省社科院原党组书记、院长

朱有志担任厅级干部21年,临近退 休主动兼任长沙县开慧村党支部第 一书记,带领村民脱贫致富,使原来 的集体经济空壳村蜕变为产业全面 发展的先进村,成为"中国美丽乡村 百佳范例"之一。

忠诚一辈子,奉献一辈子,这6 万余人的"五老"团队,始终与时代同 频共振、与发展同向发力、与群众同 步前行。

在助力脱贫攻坚中,长沙市成立了 "银发扶贫专家志愿服务队",筹集扶贫 资金320多万元、慰问建档立卡贫困学 生8000余人次;在疫情防控中,广大"五 老"主动战疫,捐款达500余万元;在助 力垃圾分类中,"五老"们组成宣讲团、 劝导团、资源回收服务团,进社区、进楼 栋、进家庭,把志愿服务的触角延伸到 了社会生活的各个方面……

他们活跃在大街小巷、车间班 组、田间地头,涌现出全国离退休干 部先进个人邓学东、刘新民,全国最 美退役军人徐佐林、全国最美志愿者 池凤英、全国最美生态环保志愿者张 运和,"中国好人"甘厚美、孟繁英、余 柳英、徐正清、张国庆等一大批"五 老"先进典型,有力增强了基层治理 共建、共治力量。

"五老",社会和谐的推进者

中国共产党人为什么能点燃星 星之火,战胜一切困难,实现中华民 族的伟大复兴使命?就是因为有"五 老"这样一批优秀的共产党人,他们 德高望重,拥有丰富的生活与斗争经 验,善于沟通理解,总能在纷繁芜杂 的琐碎中,看到社会前进的大方向, 从而引导矛盾成为社会正面发展的 动力。

岳麓区咸嘉新村社区是长沙市 "五老四教"主题活动的起源地,2011 年3月习近平同志曾到此考察调研。

"你们这个'民情联络站'有多少

"有18个人。"

"联络站的人员是不同职业吗? 有没有报酬?"

"是不同职业,有的是教师,有的 是退休干部,全部都是党员。我们老 同志、老党员都不要报酬,只要是为 居民群众服务,为困难群众排忧解 难,我们每个老同志都非常开心和乐

75岁的侯爱武至今仍清晰地记 得:"我当时十分激动,习近平同志好 平易近人!"

得到习近平同志的肯定,侯爱武 和咸嘉新村的老同志都备受鼓舞、干 劲更足。如今,社区的每个楼栋都有 "民情雷达站",他们还搭建了自己独 特的"五红服务队",邻里之间守望相 助,蔚然成风。

"五老"生活经验丰富,见多识广, 个个都是矛盾调解工作的"高手"。

天心区华盛家园小区电梯使用 超过20年,故障频发,群众怨声载 道。一群平均年龄超过七十岁的退休 老党员主动站了出来,成立电梯改造 小组,采取"用好电梯奖励政策、精心 制定改造方案、精准计算分摊价格、挨 家挨户上门走访、自掏腰包垫付资金、 不计价钱投工投劳"等举措,不到一年 时间,筹资500万元,顺利完成了22台 电梯的改造工作。

宁乡市老党员沈元安牵头成立 禁毒协会,根据不同对象编写18份不 同教案,帮助戒毒人员打开心结、重拾 信心。一名在戒毒所进出八年的"常 客",沈老先后23次上门与其交心长 谈,引导他东山再起重新创业,还接收 了15名戒毒瘾人员就业。近年来,沈 老和他的戒毒协会成功帮扶戒毒3年 以上、有正当职业且年收入5万元以 上的戒毒人员195人。

"中国好人"、雨花区"五老"孟繁 英得知17岁的"留守少年"小运涉嫌 故意伤人,可能被判刑一年。她深入 调查了解到这孩子是"防卫过当,应 免于刑事处罚",向法院提出建议,并 多次找被害人家属做工作,争取谅 解。小运心存感激,主动到"孟妈妈 青护园"当义工。21年来,孟繁英感 召了3万名义工,用心帮教200多名 失足青少年,用爱照亮了2000多名 迷途少年回家之路。

长沙"五老"团队深深扎根基层, 密切联系群众,助力社会发展大局, 在"最先一公里"为群众思想上解惑、 精神上解忧、文化上解渴、生活上解 难,成为了加强和创新基层社会治理 的"生力军",被誉为"永不退休"的群 众工作队。



"五老"志愿者开展学雷锋志愿活动。

雷洁 摄





"五老",让我们也来守护您

爱出者爱返,福往者福来。倡 导老人们"学雷锋",长沙也决不会 让"雷锋"吃亏。

事实上,那些一心为善的老人

们,天天忙着做好事,社会风气好 转,邻里日益和谐,自己的身体也更 加健康,越活越年轻。 72岁的天心区退休干部章小茜, 每天上午都会到新开铺街道桥头社

区"美在金秋"老党员之家,通过扫码 关注"喜马拉雅有声图书馆",听时事 政治、党建知识、人文故事…… 和章小茜一样,很多老同志因

为老花眼看书看报时间久容易疲 劳。去年,桥头社区在老党员之家 开设"喜马拉雅有声图书馆",让老 同志彻底解放了双眼。 2021年,长沙市率先在全省出 台"美在金秋"老党员之家建设标

准,在全市各级老干部服务管理部 门、城市社区建设121家"美在金 秋"老党员之家,为离退休干部就近 学习、就近活动、就近得到关心照 顾、就近发挥作用提供有效平台,全 面推进了离退休干部党建融入城市 基层党建大格局。

"受条件和环境限制,许多老年 人年轻时的兴趣和爱好没有实现,现 在老干部大学让老年人有了圆梦的 地方!"市老干部大学声乐教师王德 安说。对此,市老干部大学教务处老 专家黄庆达也有同感:"这几年,各级 老干部大学面貌日新月异,活动丰富 多彩,报名学习的人一年比一年多。"

发展老年教育是积极应对人口 老龄化、实现教育现代化、建设学习 型社会的重要举措。近年来,长沙 积极落实"强省会"战略,主动抬高 发展坐标,充分发挥好各级老干部 活动中心、老年大学"两个阵地"功 能,让更多的老同志从家中走出来、 玩起来、乐起来。

在办学模式上,全市各地按照 "建好主阵地、扩大覆盖面、延伸到 基层"的办学思路,打造"家门口的 老年大学",扶持建设了一批老年教 育基层教学点,服务老年学员23万 人次;创办老年教育电视云课堂和 网络课堂,实现优质课程资源全市 老年人共享。

"老干局就是我们的家。"2021 年7月,参加"我看建党百年新成 就"座谈会的芙蓉区退休干部、中国 好人池凤英说:"这些年,政府对我 们老同志的关心支持力度进一步加 大,我在学习、思想、生活等方面有 什么困难就和老干局反映,他们都 积极帮助我解决,每次都能得到满 意的答复。'

"五老"不为名、不为利,但也需 要得到激励和认可。他们就探索 "五老"志愿服务嘉许机制,试行星 级评定及礼遇办法,每年推介一批 最美志愿服务组织及个人,给予精 神和荣誉奖励,达到"竖起一面旗, 激励一批人"的效果。

2021年12月,市委组织部、老 干部局等四部门联合出台了《关于 进一步深化"发挥五老优势、进行四 项教育"主题活动的实施意见》;前 不久,为贯彻落实中央有关文件精 神,市委常委会同意出台《关于加强 新时代离退休干部党的建设工作的 实施办法》,全力打造"五老四教"升 级版,以高质量离退休干部党建推 动新时代老干部工作高质量发展。

去年,长沙市委老干部局被授予 "全国老干部工作先进集体"称号。